SEZAMKO 2005, Vzorové riešenia 2. série zimnej časti
Milí naši riešitelia,

Džin Nik a Gamadin od Vás opäť dostali veľa riešení, ktoré sme my opravovatelia opravili, obodovali a poslali späť k Vám. Množstvo riešení bolo ozaj pekných a správnych, niektoré mali aj nádherné farebné obrázky, na ktorých ste si dali záležať. Ak Vaše riešenie nebolo celkom správne, nezúfajte (chyby predsa robí každý), a určite si pozorne prečítajte tieto vzorové riešenia. Zistíte, kde Ste urobili chyby, kde Ste svoj postup nesprávne vysvetlili, alebo si prečítate iné spôsoby riešenia úlohy, aby sa Vám nabudúce darilo ešte viac. 

Po dvoch sériách končí zimná časť našej súťaže. Najlepší riešitelia si v obálke určite našli aj pozvánku na spoločné stretnutie s organizátormi a opravovateľmi, ktoré bude v sobotu 10.12.2005 na Žilinskej Univerzite (možno príde aj Džin Nik, možno aj kúzelník). Avšak nielen tí najlepší, ale všetci, ktorí Ste sa zapojili do zimnej časti súťaže (a poslali Ste nám správnu adresu domov), dostanete od nás začiatkom roku 2006 ďalšiu obálku, v ktorej nájdete zadania úloh prvej série letnej časti. Nenechajte sa pomýliť, bude to naozaj letná časť. Začína síce už v zime, ale ak budete opäť pekne riešiť, v lete sa môžete tešiť na dlhšie trojdňové sústredenie.

Tak sa teda konečne pustite do čítania vzorových riešení, tešíme sa na stretnutie s najlepšími riešiteľmi, a vy sa môžete tešiť aj na nové zadania. 

A ozaj, pekné Vianoce...

Úloha 1 (opravovali Oľga a Peťo Czimmermann)

Úloha má viac správnych riešení, popíšeme si jedno z nich. Najprv Gamadin prevezie na trh kozu a ovocie. Potom sa vráti sám späť a zoberie na bazár vlka. Nazad sa vracia aj s kozou (ovocie by určite nezabránilo vlkovi zožrať kozu...). Doma ku koze priloží zeleninu a spolu ich dovezie na bazár – na koberci si už na kozu dá pozor...

Niektorí z vás pri riešení nechávali spolu kozu, ovocie a zeleninu. Koza síce uchráni ovocie a zeleninu od múch, ale zároveň sa pustí do zeleniny – v tom jej muchy nezabránia. Takéto riešenia preto neboli úplne správne.
Úloha 2 (opravovali Lenka Trojaková a Ika Bachratá)

Tento príklad sa dal riešiť mnohými peknými spôsobmi. Tu je ten spôsob, ktorý sa najviac páčil mne.

Pozrime sa na štvoricu -4 + 5 + 6 - 7, vidíme, že  -4 +  5 + 6 - 7 = 0. Keď si zoberieme hocijakú inú štvoricu po sebe idúcich čísel so znamienkami - + + -, dostaneme tiež nulu. Prečo to tak je? Vieme, že v každej štvorici sú štyri po sebe idúce čísla. Takže rozdiel medzi každými dvomi je 1. Potom

-nejaké číslo + číslo o jedna väčšie = 1  (-4 + 5 = 1) a +nejaké číslo - číslo o jedna väčšie = -1  (+6 - 7 = -1), teda dokopy 1-1=0.

Keď toto vieme, zistíme ktoré čísla nie sú v žiadnej štvorici:

1 + 2 - 3 - 4 + 5 + 6 - 7 - 8 + 9 + 10 - 11 - 12 + 13 + 14 - 15 - 16 ... - 1999 - 2000 + 2001 + 2002 - 2003 - 2004 + 2005

Čísla vyznačené hrubým písmom alebo podčiarknuté čísla patria do nejakej štvorice, a keďže sa znamienka + + - - + + - - + ... pekne pravidelne opakujú, nebudú uprostred výpisu z účtu žiadne čísla nepatriace do žiadnej štvorice

Súčet v každej vyznačenej štvorici je nula, takže 

1 + 2 - 3 - 4 + 5 + 6 - 7 - 8 + 9 + 10 - 11 - 12 + 13 + 14 - 15 - 16 ... - 1999 - 2000 + 2001 + 2002 - 2003 - 2004 + 2005 = = 1 + 2 - 3 - 2004 + 2005, a toto už ľahko spočítame ako 1 + 2 - 3 - 2004 + 2005 = 1.

Takže naši hrdinovia majú teraz na účte 1 sezam.
Úloha 3 (opravovali Ajka Bachratá a Michal Škrečok Prusák)
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Najprv je dobré nakresliť si pekný obrázok, kde si vyznačíme vycukríkované cestičky medzi stánkami 5 a 10, 10 a 15, 15 a 5. Teda ako väčšina z vás pochopila, cestičky vedú z každého stánku do každého, pričom vycukríkované sú cestičky z 5 do 10, z 10 do 15, z 15 do 5 (na obrázku sú vyznačené hrubo). Ukážeme si dva spôsoby, ako zrátať všetky cestičky, ktoré sa križujú alebo stretajú s cukríkovou.

1. spôsob, ktorý použilo menej z vás:

Najprv zrátame úplne všetky cestičky medzi stánkami. Zo stánku 1 vedie 14 cestičiek do ostatných stánkov, zo stánku 2 vedie tiež 14 cestičiek do ostatných stánkov, ale cestičku do stánku 1 sme už zarátali, teda vezmeme iba 13 cestičiek. Ďalej zo stánku 3 vezmeme iba 12 cestičiek (zarátali sme už cestičky do 1 a 2). Takto pokračujeme, až prídeme k stánku 15, z ktorého vedie tiež 14 cestičiek, ale všetky sme už zarátali predtým. Teda všetkých cestičiek spolu je 14 + 13 + 12 +...+ 1 + 0 = 105 (takisto môžeme k tomuto číslu dôjsť aj inak – máme 15 stánkov, z každého ide 14 cestičiek, čo je 15.14 = 210, avšak každú cestičku sme zarátali dvakrát, lebo má dva konce, teda spolu 105 cestičiek).


Teraz zrátame cestičky, ktoré nekrižujú ani sa nestretajú s cukríkovou. Sú to cestičky medzi stánkami 1, 2, 3, 4 (cestičky z týchto stánkov inde buď križujú alebo stretajú cestičku medzi 15 a 5), ktorých je 6 – z 1 do 2, 3, 4; ďalej z 2 do 3, 4 (do 1 sme už zarátali), a napokon z 3 do 4 (z 3 do 1 a 2 sme už zarátali, podobne aj cestičky zo 4 do 1, 2, 3). Na obrázku sú vyznačené čiarkovane. Ďalej cestičky medzi stánkami 6, 7, 8, 9 (cestičky z týchto stánkov inde križujú alebo stretajú cestičku medzi 5 a 10), ktorých je podobne ako predtým 6 (medzi 6 a 7, 6 a 8, 6 a 9, 7 a 8, 7 a 9, 8 a 9). 

A napokon cukríkovú cestičku nekrižujú ani nestretajú cestičky medzi stánkami 11, 12, 13, 14 (cestičky z týchto stánkov inde križujú alebo stretajú cestičku medzi 10 a 15), ktorých je tiež 6 (medzi 11 a 12, 11 a 13, 11 a 14, 12 a 13, 12 a 14, 13 a 14). Teda spolu máme 18 cestičiek, ktoré sa nekrižujú ani nestretajú s cukríkovou.


Tento počet odrátame od počtu všetkých cestičiek, teda dostaneme 105 - 3.6 = 105 - 18 = 87 cestičiek, ktoré sa križujú alebo stretajú s cukríkovou. V tomto počte sú však zahrnuté aj tri cukríkové cestičky, ktoré ste niektorí odrátali, teda ste dostali 84 cestičiek. Zo zadania nebolo úplne jasné, či treba alebo netreba rátať aj tieto tri cestičky, preto sú oba tieto výsledky správne.

2. spôsob, ktorý použilo viac z vás:


Budeme rátať priamo cestičky, ktoré križujú alebo stretajú cukríkovú. Musíme si pri tom dať pozor, aby sme žiadne cestičky nerátali dvakrát. Ak chcete, pri čítaní si vezmite ceruzku a dokresľujte si tieto cestičky do obrázka.

Cestičky zo stánku 1:
do 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15; spolu 11 cestičiek

Cestičky zo stánku 2:
do 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15; spolu 11 cestičiek

Cestičky zo stánku 3: 
do 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15; spolu 11 cestičiek

Cestičky zo stánku 4:
do 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15; spolu 11 cestičiek

Cestičky zo stánku 5:
do 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15 (rátame aj cukríkové, čo ale nemusíme, vyjde nám potom


iba 84 cestičiek), spolu 10 cestičiek (cestičky do 1, 2, 3, 4 sme už zarátali)

Cestičky zo stánku 6:
do 10, 11, 12, 13, 14, 15; spolu 6 cestičiek (cestičky do 1, 2, 3, 4, 5 sme už zarátali)

Cestičky zo stánku 7:
do 10, 11, 12, 13, 14, 15; spolu 6 cestičiek (cestičky do 1, 2, 3, 4, 5 sme už zarátali)

Cestičky zo stánku 8:
do 10, 11, 12, 13, 14, 15; spolu 6 cestičiek (cestičky do 1, 2, 3, 4, 5 sme už zarátali)

Cestičky zo stánku 9:
do 10, 11, 12, 13, 14, 15; spolu 6 cestičiek (cestičky do 1, 2, 3, 4, 5 sme už zarátali)

Cestičky zo stánku 10:
do 11, 12, 13, 14, 15; spolu 5 cestičiek (cestičky do 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 sme už zarátali)

Cestičky zo stánku 11:
iba do 15, spolu 1 cestička (cestičky do 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 sme už zarátali)

Cestičky zo stánku 12:
iba do 15, spolu 1 cestička (cestičky do 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 sme už zarátali)

Cestičky zo stánku 13:
iba do 15, spolu 1 cestička (cestičky do 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 sme už zarátali)

Cestičky zo stánku 14:
iba do 15, spolu 1 cestička (cestičky do 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 sme už zarátali)

Teraz už len sčítame tieto počty dohromady, dostaneme 4.11 + 10 + 4.6 + 5 + 4.1 = 87 cestičiek (zarátali sme aj  

3 cukríkové cestičky).

Úloha 4 (opravovala Broňa Gajdová)


Mnohí z vás nemajú 5 bodov iba preto, že nenapísali ako prišli k výsledku. Treba napísať presne ako ste postupovali, čo ste skúšali, čo ste násobili, čo ste nenásobili a prečo. 

Najprv vylúčime čísla, ktoré sa určite nemôžu nachádzať na mieste jednotiek pri násobení:

· Číslo 1. Ak ľubovoľné číslo vynásobíme jednotkou, dostaneme to isté číslo. V našom príklade môžem každé číslo použiť iba raz, takže číslo 1 sa nemôže nachádzať na mieste jednotiek pri násobení.

· Číslo 5. Každý párny násobok päťky sa končí na 5 a každý nepárny násobok päťky sa končí na 0. Číslo 5 sa teda tiež nemôže nachádzať na mieste jednotiek.

Teda čísla 1 a 5 sa nemôžu nachádzať pod otáznikom. Teraz poďme postupne dosadzovať za otáznik zvyšné čísla 2, 3, 4 a 6:

· Číslo 2. Budeme postupne zisťovať, na aké číslo sa končia násobky čísla 2:

2 krát 1 je 2 (nemôžeme dva razy použiť číslo 2)

2 krát 3 je 6 To vyzerá sľubne (. Skúsime doplniť zvyšné čísla 1, 4 a 5 na prvé miesto:

13 krát 2 je iba 26

43 krát 2 je iba 86

53 krát 2 je 106 (nulu nemôžeme použiť) 

2 krát 4 je 8 (nemôžeme použiť číslo 8)

2 krát 5 je 10 (nemôžeme použiť číslo 0)

2 krát 6 je 12 (nemôžeme dva razy použiť číslo 2)

Takže vieme, že číslo 2 nemôže byť pod otáznikom.

· Číslo 3. Budeme postupne zisťovať, na aké číslo sa končia násobky čísla 3:

3 krát 1 je 3 (nemôžem dvakrát použiť číslo 3)

3 krát 2 je 6 To vyzerá sľubne. Skúsme doplniť zvyšné čísla 1, 4 a 5 na prvé miesto:

12 krát 3 je iba 36

42 krát 3 je 126 (opakuje sa dvojka)

52 krát 3 je 156 (opakuje sa päťka)

3 krát 4 je 12 Skúsme doplniť zvyšné čísla 1, 5 a 6 na prvé miesto:


14 krát 3 je iba 42


54 krát 3 je 162 Super!!! Každé číslo je použité práve raz!


64 krát 3 je 192 (nemôžeme použiť číslo 9)

3 krát 5 je 15 (nemôžeme dva razy použiť číslo 5)

3 krát 6 je 18 (nemôžeme použiť číslo 8)

Vidíme, že číslo 3 môže byť pod otáznikom.

· Číslo 4. Poďme postupne zisťovať, na aké číslo sa končia násobky čísla 4:

4 krát 1 je 4 (nemôžeme dva razy použiť číslo 4)

4 krát 2 je 8 (nemôžeme použiť číslo 8)

4 krát 3 je 12 Skúsme doplniť zvyšné čísla 1, 5 a 6 na prvé miesto:


13 krát 4 je iba 52 


53 krát 4 je 212 (nemôžeme dva razy použiť číslo 2)


63 krát 4 je 252 (nemôžeme dva razy použiť číslo 2)

4 krát 5 je 20 (nemôžeme použiť číslo 0)

4 krát 6 je 24 (nemôžeme dva raz použiť číslo 4)

Vidíme, že číslo 4 nemôže byť pod otáznikom.

· Číslo 6. Poďme postupne zisťovať, na aké číslo sa končia násobky čísla 6: 

6 krát 1 je 6 (nemôžeme dva razy použiť číslo 6)

6 krát 2 je 12 (nemôžeme dva razy použiť číslo 2)  

6 krát 3 je 18 (nemôžeme použiť číslo 8)

6 krát 4 je 24 (nemôžeme dva razy použiť číslo 4)

6 krát 5 je 30 (nemôžeme použiť číslo 0)

Takže vieme, že ani číslo 6 nemôže byť pod otáznikom.

Jediné riešenie, v ktorom je každé číslo použité práve raz je 54 krát 3 sa rovná 162. Pod otáznikom sa teda nachádza číslo 3. 

Úloha 5 (opravovala Kačka Bachratá)

Musím veľmi pochváliť všetkých riešiteľov, ktorí pochopili, že geometrické úlohy treba kresliť. Skoro všetci riešitelia správne pochopili, že plocha jedného z trojuholníkov musí byť 4 dlaždičky. To je vlastne tretina celej plochy veľkého obdĺžnika 3x4 dlaždičky. Potom bude plocha tohto trojuholníka (4 dlaždičky) polovicou súčtu zvyšných dvoch 

(8 dlaždičiek). A naozaj všetky 3 trojuholníky spolu budú mať plochu 4 + 8 = 12 dlaždičiek.

Tých 8 dlaždičiek potom rozdelíme medzi dva zvyšné trojuholníky na súčet 2 + 6. Pre iné plochy totiž nevieme nakresliť obrázok s trojuholníkmi. Nedá sa nakresliť ani 3 + 5, ani 1 + 7, ani 4 + 4, ani iné, hoci tieto dávajú v súčte takisto 8 dlaždičiek.
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SEZAMKA nájdete aj na www.sezam.sk































































































































